

李书福与沃尔沃的未来

“以后这个汽车是能够充分懂得人的意图的,比如你让它给你去买东西,它就能给你买回来,当然这个是更远的未来了。”李书福为了说明他这个对汽车产品未来的看法是有依据的,他掏出自己的iPhone手机找出一条新闻给记者看。

新闻是关于“真人版阿凡达,人脑植入机器”,而这则新闻的主角是俄罗斯富商德米特里·伊茨科夫,目标是到2015~2020年间,科学家将首先打造出一个可以通过人脑进行遥控的机器人,这个机器人将成为真人的阿凡达式“化身”。而更加长远的目标是人脑能够在机器里永生。

最令人吃惊的是,李书福竟然把德米特里·伊茨科夫请到他在杭州的办公室里来,向他请教关于如何通过人脑进行遥控机器人。“有什么结果吗?”记者问。“结果就是很多技术是存在的,至少是可以实现的。”李书福认真地说。

虽然李书福的历史轨迹与这么前卫的科技信仰看起来并不匹配,但在李书福身边工作过的人跟记者却印证了李书福一直以来对于宇宙和未知世界的好奇心,只是这些他很少跟人讲出来,并不被大多数人所理解,比如在2010年10月的第六届中欧工商峰会上,他发言的大部分内容是人类要如何开拓宇宙空间。

“在扎根一个地球的同时,我们还应该放眼浩瀚的宇宙,那里有无数个星球。人类应该以更加大胆和科学的态度,不断探索与加快推进太空世界与宇宙未来。停留在一个地球上的思维是局限而狭隘的,不利于地球人之间的团结与合作。”

结果,很多人听完李书福这段话都私下说他“走火入魔”了。

其实关于太空的问题,李书福并不是临时兴起。他最近一次是在今年“两会”企业家沙龙上,当时讨论的话题是“未来10年的设想与梦想”。李书福最后一个发言,他稍微犹豫了一下,但还是说出了他真实的梦想,并且大大有别于其他企业家更多关于数字和规模的梦想:“我们真正需要研究的是,人如何持续快乐、幸福地生存和发展,应该有两个重点。第一个重点是如何有效利用外太空的资源,这个就跟火箭、宇宙飞船有关系了。第二个重点是如何延长人类的寿命。”当时,李书福的发言获得的笑声远远超过掌声。如果李书福在科技圈说这样一番话并不会让人觉得突兀,可惜他身在相对传统保守的汽车圈。

李书福并不是在“作秀”也不是在“装傻”,从他过去历程中你会发现,他的好奇心和对科技的信赖是统一而连贯的,并且,这种思维方式和甚至是“信仰”正在影响他自己的生意,影响着他最宝贵的资产之一:沃尔沃的未来。

李书福是谁

从身份上看,李书福现在是浙江吉利控股集团董事长,并在2010年收购了福特旗下的瑞典豪华车品牌沃尔沃之后,成为了沃尔沃汽车集团董事长。

从历史的角度看,李书福是个不断给人意外的人。高中毕业以后,父亲给了他120元,他买了一台相机开始给人拍照,然后开了照相馆,在洗照片的过程中发现了从废弃材料里提取金粉的技术,并由此赚得第一桶金。此后,他做过冰箱制造厂、摩托车制造厂,投资过海南房地产和足球,有意思的是最终他都觉得那些事情技术门槛太低,于是决心进入准入门槛很高的汽车行业,这期间有一批想进入汽车行业的民企纷纷失败了,包括彼德和奥克斯。但是吉利汽车从低端的美日,到如今品牌溢价能力越来越高的帝豪。

最初李书福进入汽车行业被亲人和大多数人所质疑和嘲笑,他一着急说出了名言:汽车

不就是4个轮子和两个沙发吗?这句话曾经在相当长的时间内被业内当作他这个外行来做汽车必然失败的论据。而2000年美国几大汽车巨头如日中天,他却在某汽车论坛上“大放厥词”:“通用、福特迟早要关门!”气得几个跨国公司代表中途退场。事实上后来有两家美国汽车公司破产了,一家是克莱斯勒,而另一家恰恰就是李书福说的通用。

回顾李书福在汽车行业的历程,其中充满了硬碰硬的味道。曾有李书福多年的部下说:“李书福就是一个很‘硬’的人,他喜欢吃一切硬的东西,比如豆子和骨头。”正是他的这种“硬”让他对一些事情坚信不疑极度坚持,敢想敢做,能够对质疑和嘲讽置若罔闻。

比如收购沃尔沃之后,有一次李书福和一众企业家聚餐,他在餐桌上说起自己家的吉利和沃尔沃,一个企业家半开玩笑地说,我可不会买吉利沃尔沃。李书福立刻回击:“如果我造一辆全世界最安全的车,掉水里不会死,撞也撞不死,你买不买?”

在2012年《财富》世界500强企业最新排名中,浙江吉利控股集团首次入围(5家中国民企上榜),吉利以营业收入233.557亿美元(含沃尔沃2011年营收)首次进入500强,车企排名第31,总排名从去年的第688位跃升至第475位。

作为吉利转型最成功的产品帝豪EC7系自2009年底上市以来,目前累计销量突破40万辆,月均销量稳定在15000辆以上。从JD Power公布的2012年中国售后服务满意度指数研究报告表明,吉利汽车逆势上扬,旗下帝豪、全球鹰、英伦分别荣获自主品牌第1名、第2名和第4名,全部超过行业平均水平,甚至超越了一些合资和进口品牌。李书福并没有太多的关注这些,他认为类似世界500强之类的排名仅仅是一个俱乐部而已。

但是说到对于汽车的未来的看法,说到沃尔沃的未来,李书福的观点却相当前卫与激进,并且出人意料地已经开始了他的具体实践。

李书福的汽车观

美国纯电动跑车品牌Tesla Model S正在引爆科技圈的关注。今年在Tesla并没有引进中国的情况下,已经有50多位科技圈人士跑到美国去给自己买一辆Tesla Model S。Tesla用互联网的做法小步快跑,快速迭代,从扎眼的纯电动跑车市场引爆话题,不停的通过新商业模式推动成长。

与科技圈子对Tesla的追捧不同,汽车行业的人们从骨子里认为,Tesla的技术并没有太高明之处,产业规模也很小,根本还不成气候。并且他们坚信汽车行业因为完全不同于电子消费类产品,更长的产业周期产业链,动态的使用环境,对可靠性的高要求,让汽车行业很多年来都是相对封闭和稳定的产业环境。

汽车产业的人在看到汽车互联网化趋势的同时,更加理性的看到汽车互联网化绝对无法跨越目前汽车所需要的各项测试,检测和内部的设计参数,以及产业规模效益。因此相当长一段时间内,大多数汽车行业的人提到Tesla更多的是不屑,甚至觉得是过度炒作,或者认为仅仅是细分市场定位精准而已。

虽然不同的行业有明显的独特性,但是人们的确很难不把这种对“外来者”的“应激性不屑”看作是在手机行业大变局的一次重演。因为即便是苹果,也曾经被看作“毫无价值”的产品。

李书福就是汽车行业少有的公开称赞Tesla的企业高层,他自始至终都认为,Tesla的出现非常有意义,因为这是一个促使产业思考创新,思考新的模式。实际上,历史的确有些“传奇”。随着越来越多正在影响世界走



吉利集团董事长 李书福

向的科技精英人群对Tesla的追捧,如今传统汽车行业的人对Tesla已经被迫从开始的不屑到如今的不得不“看到”。比如,通用汽车CEO都认为需要成立特别小组专门学习Tesla。

但是相对于Tesla,李书福可能更加关注谷歌的无人驾驶,因为在对汽车产业未来的判断上落脚在“无人驾驶”上。李书福的一个基础观点就是“汽车的未来就是无人驾驶”,他认为这个速度可能比人们预期的要快,20年后一定能够实现完全的无人驾驶。

在他看来互联网的接入将会让汽车更智能、更安全环保,这是未来汽车工业发展的趋势。为应对未来挑战,汽车的设计和制造也将面临改变,要具有IT企业的创新和快速应对市场的思维,如:沃尔沃未来的SPA平台(可扩展整车平台架构),为Wi-Fi和其他IT设备的接入预留端口。同时SPA是模块化生产平台,是可拓展的,为未来产品升级提供可能,这也是符合IT思维。

而他对于“汽车的互联网化”也有自己的看法。比如他认为无人驾驶是引发汽车真正系统性变革的基础,是一个更广阔生态系统可以出现的前提。

“车载收音机及后来的车载电话很早就出现了。可见用户对车上连接的需求始终都有。但是汽车的连接必须是建立在安全的基础上。因为只有将人的注意力从开车和关注路面解放出来,才能有更多的连接,也会有更多的互联应用和娱乐放到车上。”李书福的视角中,无人驾驶的逐步落实,才会把汽车从一个工具,变成生命中的一段时光,然后才会引发这个产品根本性的变化。就像苹果当年的推出全触摸屏的智能手机然后才引发了游戏和应用市场的大爆发是一个道理。他认为没有好多“硬件”基础,很多汽车的“应用”都是想象而无法真正落实。

不过,与几乎所有的汽车行业人士一样,李书福认为互联网进入汽车是大趋势,但是汽车不会成为移动终端,汽车的复杂性和对安全等级的需求不是任意做应用开发的人可以轻易理解和掌握的技术。因此汽车还是只能以汽车公司来主导。

他觉得虽然这一波互联网科技浪潮在中国如火如荼,但是中国汽车却不能真的通过汽车电子,人机交互设计,以及汽车互联实现“弯道超车”,因为汽车产业上的差距,以及思维上还有很长的路要走,“这里根本无弯道超车可言。”

或许正是因为这个观点,他在讨论未来科技的时候不愿意谈吉利,而更愿意从沃尔沃的无人驾驶和人机交互开始谈起。他一直在不断了解沃尔沃的过程当中,自己被沃尔沃在汽车互联,汽车安全和无人驾驶的研究和逻辑深深的打动,甚至将会重新定义他自己的产品哲学。

沃尔沃的现在与未来

“只有接入互联和智能,汽车才能成为不碰撞的车。”

今年上海车展上,沃尔沃产品战略高级副总裁莱克斯·科斯迈科斯曾向记者表示,沃尔沃产品品牌在持续致力于年轻化的同时,将来会把汽车智能化,互联网化放在通用重要的战略目标上。而在6月份的成都财富论坛上说,2014年沃尔沃汽车将量产自动驾驶汽车。

莱克斯·科斯迈科斯为沃尔沃自动驾驶所作的定义是:转向、加速和刹车均由汽车自动控制,人在其中只需要很少地干预或交互沟通。要实现这样的自动驾驶,沃尔沃规划了四步进程。而2014年将要量产的已经是第三步:堵车辅助系统,该系统可以使汽车在车流行驶速度低于50公里/小时的情况下,自动跟随前方车辆行驶。“堵车辅助驾驶功能是当前自适应巡航控制和车道保持辅助系统的集成与延伸。”莱克斯·科斯迈科斯解释。

他说的当前的自适应巡航控制和车道保持系统在豪华车上也有配备,但是体验都非常差。比如自适应巡航控制,考虑到安全距离,往往让前车和自己车的距离过大,这样在城市交通上往往被其他驾驶者超车,而刹车过程没有智能判断。同时车道保持辅助系统也常常会跟丢车道。当然莱克斯·科斯迈科斯所说的集成和延伸目前并没有媒体测试过。

目前已经实现的第一阶段是辅助驾驶,让驾驶者防范车祸于未然。莱克斯·科斯迈科斯举例说:“比如车道偏离警告系统、正面碰撞警告系统以及盲点信息系统等,它们已经在刚刚上市的沃尔沃V40上装备。”

第二阶段是半自动驾驶。“汽车会智能地判断司机是否对警告的危险状况做出响应,如果没有,则会代替司机采取行动。”比如沃尔沃汽车的紧急自动刹车系统以及紧急车道辅助系统。

第四步则是沃尔沃自动驾驶开发蓝图的最终目标即完全自动驾驶阶段。2012年9月,3辆无人驾驶的沃尔沃汽车,在一辆有人驾驶的卡车带领下,在西班牙巴塞罗那的公路上,以90km/h时速完成欧洲环保型道路安全全列队行车的测试项目。

互联网是自动驾驶的基石。莱克斯·科斯迈科斯认为,车载信息接口、云计算、移动互联网、LES这些服务让汽车的价值更上一层楼。例如在沃尔沃的车服务平台,车主可以下载应用程序,完成互联网预订服务,通过云系统实现互动;另外如位置信息搜索、资讯推送、天气提醒、汽车服务信息等,都能够为用户的工作、生活、娱乐带来更多便利。“这些基于互联网的服务在智能交通时代都是必不可少的。”

基于互联网,车联网也是智能交通时代必须拥有的,汽车再也不会是一个信息孤岛。车联网是指装载在车辆上的电子标签通过无线射频等识别技术,实现在信息网络平台上对所有车辆的属性信息和静动态信息进行提取和有效利用,并根据不同的功能需求对所有车辆的运行状态进行有效的监管和提供综合服务。

在沃尔沃未来蓝图中,车与车,车与信号灯都会形成一个连接,对降低交通事故有着直接的影响,而沃尔沃的目标是凭借这些技术达到“零伤亡”。以往,“零伤亡”在交通领域几乎是不可能实现的。但事实上,沃尔沃认

为,当汽车与汽车实现互联后,“零伤亡”是可以达成的目标。“在可能发生交通事故的情况下,通过汽车的自动行为结合车联网的数据,避免碰撞在理论上完全可行。”莱克斯·科斯迈科斯表示。

李书福一直强调沃尔沃要做最安全的车,其实汽车互联是安全这个逻辑的延续。安全并不是更多的被动安全辅助系统,比如ESP,或者安全气囊的多少。真正的安全要突破物权商业社会的逻辑,是无法独占的商品,只有通过共享达成,只有所有的人都安全的时候,才是真正安全。这是为什么沃尔沃要做无人驾驶,汽车互联的内在逻辑。

沃尔沃正在把强调“物权”占有时期的进化成“共享”协同性的安全,因为安全作为人类共同的需求,只有所有人都安全,大家的安全的概率才更大,并由此延伸出了无人驾驶的跟车系统。这里的“安全”是哲学层面的思考,非安全气囊的多少,或者把被动安全做到极致。

沃尔沃汽车产品能够为我们提供什么内容?据了解要到明年1月份才能够全面搭载其人机交互系统Sensus。

在今年上海车展期间,记者测试了车展上的Sensus系统,不过是欧洲的版本,当时还没有中国本地化。不同于宝马Connectdrive,奥迪的ConnectMMI,凯迪拉克的CUE,以及福特的ApplinkSync。沃尔沃汽车的屏幕是唯一的光学红外触屏,其他品牌基本上都停留在电阻屏上,只有凯迪拉克用了电容屏。光学红外触屏的好处是比较不容易受到环境影响,灵敏清晰度能达到电容屏水平。

此外相比较其他汽车这些Connect产品,沃尔沃汽车的Sensus非常的图形化,而且比较轻巧,功能也没有那么复杂,主要集中在娱乐和本地化以及线上导航系统,当然云服务和手机和汽车的链接都做得好看轻巧,而且速度比较快,但是系统也是相对封闭的。

因为沃尔沃汽车的Sensus基于安卓5.0平台。ABU资产管理&网络营销经理MarkusKristenson解释:“安卓是一个开放平台,目前来说它的技术是最成熟的,所以速度也是最快的。我不认为我们需要相像其他厂商一定要去自己开发系统,而封闭系统还是为了安全方面的考虑。”

这个车载系统如果需要更新,可以通过副驾驶手套箱里有一个硬盘联网下载更新,或者采用传统的方式去4S店更新。此外,沃尔沃汽车与爱立信云服务合作,推出车辆维修保养的服务,可以把应用都储存在爱立信的云存储器上面,使得车主、车辆跟经销商之间的信息交流更加流畅,并支持手机遥控部分的车内功能,手机也可以映射到汽车屏幕上,而汽车链接互联网可以通过连上手机,也能通过插入SIM卡。

李书福并不研究具体产品层面的问题,但他的确是给这样一艘大船定方向的人。在李书福眼里无人驾驶是汽车的大未来,他要做的就是如何让沃尔沃汽车引领这一潮流,而这样的潮流又需要从汽车的细微之处做起,并且分步骤、分阶段的逐步完成。甚至,他也不否认未来也许会随着技术的突破和变化,再出现新的潮流和方向。对于未来,他似乎既是理想主义者又是现实主义者,既有乐观主义的坚决又有悲观主义的心理准备。

今年李书福刚刚到了知天命之年,他自己可能会面对很多变化,但依旧没有变化的显然是仍然保持着旺盛的好奇心——采访结束后,记者经过李书福的同意拿过他的iPhone手机看了一眼里面到底都装了些什么样的App,结果发现大部分都是学习型App,主要是英语和各类书籍。

“需要不断学习面对变化。”李书福过去的幸存与今天的壮大,以及在行业内对于汽车未来少有的激进,似乎都来源于此。

(来源:慧网)

《企业家日报》 中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

开创内容与形式的大型财经新报章